[image: image1.jpg]




伊美区二中2020—2021学年度第二学期第三次阶段性考试
高二物理试题

（考试时间90分钟，满分100分）
一、单选题(共10小题,每小题4分,共40分)                                 
                                
1.2019年3月23日中国空军八一飞行表演队应邀参加了巴基斯坦国庆日当天的飞行表演。八一飞行表演队的6架“歼-10”战机组成编队,6架战机保持队形,并拉出彩烟,在伊斯兰堡上空绚烂绽放,引起现场观众阵阵掌声。下列关于飞机运动情况的说法正确的是(　　)
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A． 地面上的人看到“歼-10”战机飞过,是以“歼-10”战机为参考系
B． “歼-10”飞行员看到伊斯兰堡向后掠过,是以“歼-10”战机为参考系
C． 以某一“歼-10”战机为参考系,其他战机是时而静止时而运动的
D． 以任意一架“歼-10”战机为参考系,其他战机是运动的
2.（原创题）如图所示，四轮马达纳米车是用纳米技术制造的一种新型药物输送系统，它可以在血管中穿行而不会受到人体免疫系统的攻击。下列情况中可以把纳米车看作质点的是（　　）
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研究纳米车的组成时                  B． 研究纳米车马达的工作时


C． 研究纳米车如何治疗疾病时            D． 研究纳米车运动的距离时
3.港珠澳大桥全长49.968公里,2018年10月24日9点正式通车,这座大桥的开通使得香港到珠海和澳门车程仅需要30分钟。下列说法正确的是(　　)
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A． 30分钟是指时刻        B． 24日9点是指时间间隔

C． 49.968公里是指路程     D． 49.968公里是指位移
4.下列关于位移(矢量)和温度(标量)的说法中，正确的是(　　)
A． 两个运动物体的位移大小均为30 m，则这两个位移一定相同
B． 做直线运动的两物体的位移x甲＝3 m，x乙＝－5 m，则x甲>x乙
C． 温度计读数有正也有负，其正、负号表示方向
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D． 温度计读数的正、负号表示温度的高低，不能表示方向
5.若有A、B、C三辆汽车同时同地出发沿笔直公路行驶,它们运动的情况在x -t图像中如图所示,则在20 s内,它们的平均速率关系为 (　　)
  A．vA>vB=vC    B． vA=vB=vC   

   C． vA>vB>vC      D． vA=vB<vC

6.（原创题）汽车在高速公路上超速是非常危险的,为防止汽车超速,高速公路都装有测汽车速度的装置。如图甲所示为超声波测速仪测汽车速度的示意图,测速仪A可发出并接收超声波信号,根据发出和接收到的信号可以推测出被测汽车的速度。如图乙所示是以测速仪所在位置为参考点,测速仪连续发出的两个超声波信号的x  -t图像,则  (　　)
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A． 汽车离测速仪越来越近
B． 在测速仪发出两个超声波信号的时间间隔内,汽车通过的位移为x2-x1

C． 汽车在t1～t2时间内的平均速度为[image: image5.png]XmXy
=ty




D． 超声波信号的速度是[image: image6.png]



7.未来“胶囊高铁”有望成为一种新的交通工具。“胶囊高铁”利用磁悬浮技术使列车“飘浮”在真空管道中,由于没有摩擦,其运行速度最高可达到5 000   km/h。工程人员对“胶囊高铁”在A城到B城的一个直线路段进行了测试,行驶了121.7公里,用时6分13秒。则(　　)
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A． 5 000   km/h 是平均速度
B． 6分13秒是时刻
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C． “胶囊高铁”列车在真空管道中受重力作用
D． 计算“胶囊高铁”列车从A城到B城的平均速度时,不能将它看成质点
8.（原创题）乒乓球被称为中国的国球，在历次国际性的比赛中，中国队都取得了非常好的成绩。假设在某次比赛中，中国选手马琳接住了对手打来的速度大小为30  m/s 的乒乓球，并将球以45  m/s的速度反向扣杀，从接住到扣杀历时0.15  s，则乒乓球在被扣杀时平均加速度大小为（　　）
 A． 50  m/s2　    B． 100  m/s2　


C． 250  m/s2　  D． 500  m/s2
9.某汽车在启用ABS刹车系统和不启用该刹车系统紧急刹车时，其车速与时间的变化关系分别如图中的①、②图线所示，由图可知，启用ABS后(　　)
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A．t1时刻车速更小
B． 0～t3时间内加速度更小
C． 加速度总是比不启用ABS时大
D． 刹车后前行的距离比不启用ABS短
10.中国自主研发的 “暗剑”无人机,时速可超过2马赫。在某次试飞测试中,起飞前沿地面做匀加速直线运动,加速过程中连续经过两段均为120 m的测试距离,用时分别为2 s和1 s,则无人机的加速度大小是 (　　)
A． 20   m/s2          B． 40   m/s2     C． 60   m/s2          D． 80   m/s2
二、多选题(共5小题,每小题4分,共20分)                                      
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11.(多选)如图所示，在水平面上固定着三个完全相同的木块，一粒子弹以水平速度v射入．若子弹在木块中做匀减速直线运动，当穿透第三个木块时速度恰好为零，则子弹依次穿入每个木块时的速度之比和穿过每个木块所用时间之比分别为(　　)
v1∶v2∶v3＝3∶2∶1      

B．v1∶v2∶v3＝[image: image8.png]
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∶1
C．t1∶t2∶t3＝1∶[image: image10.png]


∶[image: image11.png]


    

D．t1∶t2∶t3＝([image: image12.png]


－[image: image13.png]


)∶([image: image14.png]


－1)∶1
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12.(多选)（原创题）每年7月份到9月份,是广东省台风多发的季节,每次在台风来临前,都要及时检查一下家里阳台窗台上的物品。若一常规生活小区4楼阳台,有一质量为0.5千克的花盆,从静止开始自由下落。则(　　)
花盆经过约2.0  s到达地面    

B． 花盆经过约1.4  s到达地面
C． 花盆落地时速度大小约为14 m/s     

D． 花盆落地时速度大小约为20 m/s
13.(多选)在某一高处，以v0＝20 m/s的初速度竖直上抛一个小球，不计空气阻力，g取10 m/s2，以下判断正确的是(　　)
A． 小球能上升的最大高度距离抛出点为20 m
B． 小球在5 s末时，位于抛出点的下方
C． 小球在前4 s内的平均速度为10 m/s
D． 从抛出到落回抛出点的过程，小球的速度变化为0
14.(多选)关于物体内能的变化情况，下列说法中正确的是(　　)
A． 吸热的物体，其内能一定增加
B． 体积膨胀的物体，其内能一定减少


C． 放热的物体，其内能也可能增加
D． 绝热压缩的物体，其内能一定增加
15.(多选)下列关于熵的观点中正确的是(　　)
A． 熵越大，系统的无序度越大
B． 对于一个不可逆的绝热过程，其熵不会减小
C． 气体向真空扩散时，熵值减小
D． 自然过程中熵总是增加的，是因为通向无序的渠道要比通向有序的渠道多很多
三、实验题(共1小题,每空3分,共12分)
                                        
                                
16.图示纸带记录的为在研究匀变速直线运动规律的实验中小车的运动情况,A、B、C、D、E为相邻的计数点,相邻计数点的时间间隔为T=0.1 s,则:(计算结果保留两位有效数字)
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(1)下列操作中正确的有________(填选项代号)。
A.在释放小车前,小车要靠近打点计时器
B.打点计时器应放在长木板的有滑轮一端
C.应先接通电源,后释放小车
D.电火花计时器应使用低压交流电源
(2)D点的瞬时速度大小为________m/s。
(3)运动小车的加速度大小为________m/s2。
(4)若电源实际频率高于50 Hz,计算时仍按照50 Hz计算,则加速度大小的测量值比真实值________(选填“偏大”“偏小”或“不变)。                                  
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四、计算题(共3小题,共28分)
                                        
                                
17.（8分）(原创题）情境:冬天雾霾活动频繁,空气能见度降低,汽车沿平直公路匀速行驶,遇到紧急情况刹车。为避免事故,速度不宜过快。
问题:(1)刹车距离跟速度的关系?
(2)某汽车在高速公路上行驶,若速度从70 km/h提速到100 km/h,问刹车距离变成原来的多少倍?

18.（10分）2014年11月22日16时55分，四川省康定县境内发生6.3级地震并引发一处泥石流．一汽车停在小山坡底，突然司机发现山坡上距坡底240 m处的泥石流以8 m/s的初速度，0.4 m/s2的加速度匀加速倾泻而下，假设泥石流到达坡底后速率不变，在水平地面上做匀速直线运动，司机的反应时间为1 s，汽车启动后以恒定的加速度一直做匀加速直线运动．其过程简化为图所示，求：
(1)泥石流到达坡底的时间和速度大小？
(2)试通过计算说明：汽车的加速度至少多大才能脱离危险？(结果保留三位有效数字)
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19（10分）.如图，粗细均匀的等臂U形管竖直放置，其左管内封闭

有一定量的气体，右管开口与大气相通，左右两侧被水银柱隔开．

平衡时测 得左管内气柱的长度为l，右管内水银面高于左管内水银

面h.现从右管开口处用一厚度不计的活塞缓慢向下压气体，已知活

塞与管密封良好，水银的密度为ρ，大气压强为p0，重力加速度为g.

若整个过程中气体温度保持不变，求活塞压下多少距离时左右两管

水银面相齐平．
绝密★启用前

答案解析
1.【答案】B

【解析】地面上的人看到“歼-10”战机飞过,是以地面为参考系,飞行员看到伊斯兰堡向后掠过,是以“歼-10”战机为参考系观察的结果,故A错误,B正确;因“歼-10”战机保持队形飞行,速度相同,故无论以哪一架“歼-10”战机为参考系,其他“歼-10”战机都是静止的,故C、D错误。

2.【答案】D

【解析】

3.【答案】C

【解析】30分钟是指时间间隔,故A错误; 24日9点是指时刻,故B错误;位移表示从初位置到末位置的有向线段,路程是质点运动轨迹的长短,港珠澳大桥全长49.968公里是指路程,故C正确,D错误。

4.【答案】D

【解析】当两个矢量大小相等、方向相同时，才能说这两个矢量相同，A错误；位移的“＋”、“－”号表示方向，比较大小时，比较绝对值即可，B错误；温度是标量，标量的正、负表示温度的高低，C错，D对．

5.【答案】A

【解析】由图,在20 s内,三辆车运动的时间相同,根据坐标判断三者路程的关系是:sA>sB=sC,由平均速率为路程与时间的比值,根据公式[image: image16.png]


=[image: image17.png]


,分析得知:vA>vB=vC,故A正确。

6.【答案】C

【解析】第二次超声波反射的距离x2>x1,说明距离变大,则汽车离测速仪越来越远,故A错误;由图可知第一次超声波碰到车反射时的时刻为t1,位置为x1,第二次超声波碰到车反射时的时刻为t2,位置为x2,故应是两个超声波信号反射的时间内,汽车通过的位移为x2-x1,故B错误;两次反射汽车通过的位移为x2-x1,时间为t2-t1,则汽车的平均速度为[image: image18.png]XmXy
=ty



,故C正确;据图像可知超声波的速度为v=[image: image19.png]


,故D错误。

7.【答案】C

【解析】运行速度最高可达到5 000   km/h,为某一时刻的速度,为瞬时速度,故A错误;用时6分13秒对应一段过程,为时间间隔,故B错误;“胶囊高铁”列车在真空管道中依然受到重力作用,故C正确;研究“胶囊高铁”列车从A城到B城的平均速度时,列车的大小可以忽略不计,可将它看成质点,故D错误。

8.【答案】D

【解析】以45  m/s方向为正方向

Δv＝v2－v1＝45  m/s－（－30  m/s）＝75  m/s

a＝[image: image20.png]


＝500  m/s2
方向与45  m/s方向相同，故选项D正确。

9.【答案】D

【解析】由图可知，启用ABS后，t1时刻车速更大，A错，由v－t图线的斜率表示加速度可知，在0～t1时间内，启用ABS后的加速度比不启用ABS时小，而在t1～t3时间内，启用ABS后的加速度比不启用ABS时大，B、C错．由图线与横轴所围面积表示位移可知，启用ABS后，刹车距离比不启用ABS时短，D正确．

10.【答案】B

【解析】第一段的平均速度v1=[image: image21.png]
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m/s=60   m/s;第二段的平均速度v2=[image: image23.png]


=[image: image24.png]


m/s=120   m/s,中间时刻的速度等于平均速度,则a=[image: image25.png]vaTvy
(t1+t5)




=[image: image26.png]120-60
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m/s2=40   m/s2,故选B。

11.【答案】BD

【解析】把子弹的运动看做逆向的初速度为零的匀加速运动．子弹由右向左依次“穿出”3个木块的速度之比为1∶[image: image27.png]


∶[image: image28.png]


.则子弹实际运动依次穿入每个木块时的速度之比v1∶v2∶v3＝[image: image29.png]


∶[image: image30.png]


∶1，B正确．子弹从右向左，通过每个木块的时间之比为1∶([image: image31.png]


－1)∶([image: image32.png]


－[image: image33.png]


)．则子弹实际运动通过连续相等位移的时间之比为t1∶t2∶t3＝([image: image34.png]


－[image: image35.png]


)∶([image: image36.png]


－1)∶1，D正确．

12.【答案】BC

【解析】根据h=[image: image37.png]


gt2,得t=[image: image38.png]


=1.4 s,故A错误,B正确;由v=gt=10×

1.4 m/s=14   m/s,得花盆落地时速度大小约为14 m/s,故C正确,D错误。

13.【答案】AB

【解析】小球做竖直上抛运动，上升的最大高度为h＝[image: image39.png]


＝[image: image40.png]%10



m＝20  m，A正确；取竖直向上为正方向，则小球在5  s内的位移x5＝v0t5－[image: image41.png]


gt[image: image42.png]H



＝20×5－[image: image43.png]


×10×52＝－25 m，即小球在5 s末时，位于抛出点的下方，B正确；小球在前4  s内的位移为x4＝v0t4－[image: image44.png]


gt[image: image45.png]


＝20×4－[image: image46.png]


×10×42＝0  m，则小球在前4 s内的平均速度为0，C错误；从抛出到落回抛出点的过程，小球的速度变化为Δv＝－v0－v0＝－2v0.D错误．

14.【答案】CD

【解析】改变物体的内能有做功和热传递两种方式.物体吸热，若同时对外做功，内能不一定增加，A错；体积膨胀对外做功，但同时吸热时，内能不一定减小，B错；物体放热同时对物体做功，其内能可能增加，C正确；绝热压缩物体，只对物体做功，不发生热传递，其内能一定增加，D正确.

15.【答案】ABD

【解析】熵是系统内分子运动无序性的量度，熵越大，其无序度越大，A正确.不可逆的绝热过程，其宏观态对应的微观态数目增大，其熵会增加，不会减小，B正确.气体向真空中扩散时，无序度增大，熵值增大，C错误.自然过程中，无序度较大的宏观态出现的概率较大，因而通向无序的渠道多，D正确.

16.【答案】(1)A、C　(2)0.34　(3)0.40　(4)偏小

【解析】(1)选A、C。在释放小车前,小车应尽量靠近打点计时器,以能在纸带上打出更多的点,有利于实验数据的处理和误差的减小,故A正确;打点计时器应放在长木板有滑轮的另一端,故B错误;实验中为了在纸带上打出更多的点,为了打点的稳定,具体操作中要求先启动打点计时器然后释放小车,故C正确;电火花计时器应使用220 V的交流电源,故D错误。

(2)根据匀变速直线运动中间时刻的速度等于该过程的平均速度,可得:vD=[image: image47.png]XCE
2T
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×10-3m/s=0.34   m/s;

(3)根据匀变速直线运动推论Δx=aT2可得:

a=[image: image49.png]YCE™
ar?
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×10-3m/s2=0.40   m/s2;

(4)若交流电频率为50 Hz,则其打点周期为0.02 s,当电源频率高于50 Hz时,实际打点周期将变小,而进行计算时,仍然用0.02 s,因此测出的加速度数值比真实数值偏小。

17.【答案】(1)x=[image: image51.png]v?



　(2)2

【解析】(1)假设刹车的加速度恒定,刹车距离跟速度的关系x=[image: image52.png]v?



。

(2)根据上式得,刹车距离变成原来的[image: image53.png]100
49



≈2倍。

18.【答案】(1)泥石流到达坡底的时间为20 s，速度大小为16 m/s；

(2)汽车的加速度至少为0.421 m/s2才能脱离危险．

【解析】(1)设泥石流到达坡底的时间为t1，速度为v1，由题意有：v0＝8  m/s，a1＝0.4  m/s2
s1＝v0t1＋[image: image54.jpg]


a1t[image: image55.jpg]



v1＝v0＋a1t1
代入数据得：t1＝20  s，v1＝16  m/s

(2)汽车速度加速到等于v1且两者在水平地面的位移刚好相等就安全了，故依题意有：

v汽＝a′t＝v1①

s汽＝[image: image56.jpg]


＝[image: image57.jpg]


②

泥石流在水平路面上的位移为：

s石＝v1(t＋1－t1)＝s汽③

由①②③代入数据可解得：a′＝0.421  m/s2
19.【答案】　l－[image: image58.png]


－[image: image59.png]



【解析】　设U形管的横截面的面积为S，再次平衡时，两侧气体压强均为p′

根据玻意耳定律p1V1＝p′V1′可知，

对左管气体：(p0＋ρgh)lS＝p′(l－[image: image60.png]


)S(3分)

设活塞压下距离x时，左右两管水银面相平

同理对右管气体：p0(l－h)S＝p′(l－[image: image61.png]


－x)S(3分)

联立解得：x＝l－[image: image62.png]


－[image: image63.png]


(3分)


